



lyével) felépíti a román nyelvű iskolát. S asomoru dolog, hogy pl. nálunk a székhelyföldön egy 7 ezer lakosságú község mindamellett, hogy tanítóit az állam fizeti, nem képes arra, hogy istállóknál rondabb állapotban lévő iskolái helyébe hatalmas, méltó várat építsen a magyar kultúra dícsőségére. Közégséink intelligenciája mulatozik nyakra-főre, a székhely-társaságok minden évben gyűlést tartanak eddigi tapasztalataink szerint causa bibendi (ivás céljából), de soha egyiknek sem jutott eszébe, hogy a sok kidobott pénzéből bár valamit áldozzunk olyan célra, melyért reálisan tettekkel és nem szónoklatokban harudva küzdeni kötelessége volna. Igenis van az erdélyi oláhoknak kulturájuk és ha így megy tovább, lesz még magasabb színvonalú! Egy nemzetiség sem rendelkezik annyi középiskolával, mint ők; a kolozsvári Egyetem felai vizszhangyának az oláh azótól, a mi legnagyobb dícsőségünkre. Igen, van az erdélyi oláhoknak kulturájuk, hisz már büszkén verik mellüket, hogy a magyarság nagyobb eszálalában rendelkezik analfabetákkal, mint ők. S ha nem is volna az igaz, mégis mindenesetre van benne valami.

Ilyen szemmel nézzük hát a mokánykák, mocsán csufolt oláh paraszot, aki ha bután is nézünk, ha alázatlan is hajol meg előttünk, ha éjjel alattomosan életünkre is tör tabetatlenségünkben, lelkében hordozza mindig ideáját. Nem válogat az eszközökben, mintha azt mondaná: — Csó szentecsi az eszközt.

Hazudik Vajvod a „Magyarokhoz” című versében, piszlok és gyalázatosabbnál gyalázatosabban gyaláz, de — Te vétkezél e százal hajnalán — e százalaj megdöntetlenül igazat mond nem azért, mert — cine mintye — sz oláh, hanem, mert vétkezünk saját magunk ellen. Testvér testvér ellen támad, fin apát gyilkol: kikaparnok egymának szemét is. Nem nehéz tehát nekik haladni az az uton, mely nagy Dákórománia felé vezet, mert míg egyikfelől egyúttal ellen küzdünk könyörtelenül életünk minden terén, másfelől nemessé tulajdonunk a szalmatiz, a sok szá, kérés tett miatt nem sokra megyünk; sem nem látunk, sem nem hallunk úgy, ahogy kellene, vagy legalább nem akarunk.

Az állam éppen semmit sem tesz a nyilvánvalóan nemzetellenes nemzeti gyűlölködés megállítására, s az egyetemes nemzeti állam kitépítésére, (sőt!) társadalmunk, mely mindent, még a sült galambot is az államtól várja, lusta, elég komolyan nem rendelkezik, beteg, — tétlenül áll. Nem rég, egy pár hónappal ezelőtt dobolták tele az egész országot azzal, hogy megalakul az erdélyi pénzügyintézeti szövetség; ez aztán megmenni Erdély a magyarság számára. Mi akik ott voltunk, akik érdeklődünk és érdeklődünk mindig az effélék iránt, szemorran kellett konstatáljunk már az alakuló gyűlésen, hogy ez is nem egyéb, mint láma anélkül, hogy a nemzet, a köz javára a legkisebb fáradság árán történjen valami. Úgy látszik egyébből kél lappang ott is a hamu alatt! De igenis hasznos határu van a nemzetiségi törekvések elöbbségtelében, mert az akciónak csufolt lármát követi az oláhság részéről a kettőszótt erőreakciója.

Igaz tehát: „Te vétkezél e százal hajjalán!” — És most még egy lépéssel tovább és közel a célhoz! — kiáltanak fel ők.

Ezükbe jutott, hogy hibávalól lenne minden munkálkodás Erdélyben, ha a székhelység továbbra is megtartja kemény állását, bevehetetlen várait, ha duzzadó érként terpeszkedve azét, talán benyul polipkarjával oda is, hova ők nem igen szeretnek. Meg kell törni hát a góbékat, az ezredéves bástyát, mert ha sikerül azon rést ütni, munkálkodásuk hatványozottan termi meg gyűlölcöt; nincs kitől tartaniok, közel Dákórománia megalóváltása. Ez az oka annak a sokak szerint (kik rövidlátók) megmagyarázhatatlan ténynek, hogy a székhelyföldön elszórtan éló oláhság (csak felekezételeg az) rohamosan szervezkedik, hogy az Albina, Astra, s más pénz-és kulturintézeteik egymás után vetik meg lábukat tiszta magyar talajon, hogy ma holnap minden másodiki székhelyfaluban, még ahol g. kath. vagy g. kel. nincs is, dicserni fogja az latent a negyszakállú pápa...!

1911. Egy kor veszi kezdetét ez évszázzal megkezdődik a székhely-falak döngtetése az akazerien, terv szerint, a modern gazdálkodás, kultura üszes vivményival. És nem tudom, mi lesz! Valami nehéz kétség gyötör székhely véreim! Le fogtok-e vetközni büneitekből, megazálja-e lelketeket a világhódító testvérkerestet? Székhelytársadalm megatláld-e a formát, a méltó, komoly szervezkedésre? Székhely tőkepénzesek, papok, tanítók, s mindnyájan ti közönségesen szegények, gazdagok, kicsinyek és nagyok! Bünső atyámfiai, ébreldtek-e végre valahára? Lesz-e már világosság, vagy el fog sülyedni Attila népe a végtelen sötétség piszkos szegényében! Oh ne, ez ne legyen!

Örködjünk uj tüzeknél,  
Uj lángban érnj a parázs;  
Ertő fagyasztó démonokkal  
Színijön meg minden alkuvás!  
Fákyát, fényest a kézbe,  
Uj utat nyitni föl, s nagyot,  
Legyen megszagosabb az áldozat,  
Amit karunk mutatna ott!

**Esküdtszéki tárgyalás.**

A csikszereuai kir. törvényszék mint esküdtszéki bíróság f. hó 20-án szándékos emberölés büntetével vádolt Bálint Dénes és Váncsa Lajos csikmadarasi lakókat büntnyöt tárgyalta. Esküdtszéki elnöke Demény Ferencz kir. ítéltábla bíró, a tanács tagjai: Báldi Aurél kir. törvényszéki bíró és Száva Antal kir. járásbíró

voltak. A jegyzőkönyvet Dr. Feneay Ferencz kir. törvényszéki jegyző dr. A községet Jeneay László kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Zakariás Manó és dr. Daradic Félix ügyvédek látták el. A fővárosban megállapított tényállás szerint 1911. évi október hó 29 ikére virradó éjjel Csikmadaras községben Bálint Dénes vádolt a vetélytársát, Antal Gergely csikmadarasi lakót, akit a menyasszonya Fazakas Juliánna lakásának az ajtajánál beszélgetve talált, egy fényőfa karóval úgy megütötte, hogy ennek következtében nyomban meghalt. A Bálint Dénes társa: Váncsa Lajos ezen cselekmény elkövetésében részt nem vett ugyan, de a tette véghezvitelét megkönnyítette az által, hogy megtagadása esetén védelmet ígért. Az esküdtek orlos felindulásból elkövetett halált okozó, súlyos testületlen büntetésben mondták ki büntőnek Bálint Dénes mint tettest, Váncsa Lajost pedig mint bűnségédet s az esküdtek ezen verdiktje alapján a törvényt alkalmazó bíróság Bálint Dénest (3) három évi börtönrre és Váncsa Lajost pedig (6) hat hónapi fogházra ítélte. Felek az ítéletben megnyugodtak és az ítélet jogerőre emelkedett.

F. hó 21-én a sor Dobos Mihály csikmadarasi lakos büntnyönek a tárgyalásra került, aki ellen a kir. ügyész szándékos emberölés büntete miatt emelt vádat. Elnök: Demény Ferencz kir. ítéltáblai bíró, a tanács tagjai: Báldi Aurél kir. törvényszéki bíró és Veress Árpád kir. járásbíró, jegyző: dr. Vitályos Gabor kir. törvényszéki joggyakornok. Közvádló Jeneay László kir. ügyész, védő: dr. Daradic Félix. A megállapított tényállás szerint a múlt év november hó 15-én Dobos Mihály vádolt és a testvér-bátyja a Pál István kurcsmájában, pálinkázás közben, valami birtok felett összecsófolkozott. Vádlott erre az öt leszurással fenyegető bátyát otthagya és kint az ajtó előtt várt rá s mikor ez kilépett az ajtón, hogy zsebkéssel úgy megszurta hogy rögtön meghalt. Az esküdtek Dobos Mihályt erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésben mondták ki büntőnek és a verdikt alapján a kir. törvényszék vádlatot 5 évi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

A csütörtöki esküdtszéki tárgyalás anyag halálai okozó súlyos testi sértés büntetésével vádolt Demes Ignác Jóssefé csikmadarasi lakos büntnyö képezte. Elnök: Demény Ferencz kir. ítéltáblai bíró, a tanács tagjai: Báldi Aurél és Csiszér János kir. törvényszéki bírók. Jegyző: Szaposz Gaspár kir. törvényszéki jegyző. A községet Jeneay László kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Daradic Félix ügyvéd látta el. Demes Ignác, vádolt 1911. október hó 21-én Csikmadarason Községi Irma ottani lakót, aki őt megöléssel fenyegette, dulakodás közben egy zsebkéssel a hasán úgy megszurta, hogy a szurás sértett halálát idéste elő. Az esküdtek erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testületlen büntetésben mondták ki büntőnek vádlatot, melynek alapján a törvényt alkalmazó bíróság vádlatot — tekintettel az enyhítő körülmények tulajdonm számára — (1) egy év és (6) hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős emelkedett. Az esküdtszéki tárgyalások f. hó 28-ig szűnetelni fognak.

**Uj járás.**

Csikszereua, 1912. febr. 27.

Csikvármegye törvényhatósági bizottságna mult évi május 21-én tartott közgyűlésében elhatározta, hogy a jelenlegi felsziki járás kette-ostaszásával új járást létesít s annak engedélyzését a belügyminisztartól kérelmezi. Ismeretes, hogy a jó ügy érdekében Szépviz nagyközség es vidéke kiütdözetét Gyulókay Sándor főispán vezette Khuen Héderlyv Karoly gróf belügyminiszter elé, ki az ügy kedvező elintézetet kitiltásba helyezte. Azóta a kettéválasztás ügyét Gyulókay Sándor főispán általánodan evidentiában tartotta es sikerült is az új szépvizi járás tetemes költéséit — ami az állami hatar-tás megterhelését jelenti — az idef állami költségvetésbe felvételni. Khuen gróf most értesítette a vármegye közönséget azon kedvező elhatározásáról, hogy az új járást f. évi április 1-én kezdődő joghatálytal Szépviz székhelyvel engedélyezte.

Az új járáshoz fognak tartozni Szépviz, Csik borsosva, Csikszentmihály, Csikdelna, Göröcsfalva, Csikszentmikló, Gyimesfelsőlók, Gyimesközéplók, Gyimesbükk es Vacsarcsi községek, viszont a megmaradó felsziki járáshoz a kászonalcsiki járásba. Csikszentkirály es Csikszentimre átcsoatoltatnak.

A szépvizi járás tisztviselő, segéd es kezelőszemélyzet képezi egy VIII. fizetési osztályba sorozott főszolgabíró, egy X. fizetési osztályba sorozott szolgabíró, egy X. fizetési osztályba sorozott járásorvos, egy XI. fizetési osztályba sorozott járási írnok, egy díjnok es egy hivatalosolga. Esenkivül az új szolgabírói hivatalhoz állatorvosi es járási számvédeli állásokat a földmívelésügyi, illetve pénzügyminiszter szervez es tilt be.

A szervezést, illetve átcsoatolást bizonyára követni fogja Csikszentimre es Csikszentkirályi községeknek a csikszentmihályi kir. járásbíró-ságától a csikszereuai kir. járásbíró-ság es telek-könyvi hatósághoz leendő beosztása.

A belügyminiszter leirta a vármegye tisztviselő, segéd es kezelőszemélyzete körében igen nagy örömet keltett, ami érthető is, mert

a nagy számú új állások betöltése es a tisztviselők megérdemelt nagy előrehaladását jelenti. Másfelől az új járás létesítésével legtöbbször a vármegye nyert, mely egy új közhivatalt kapott, alapos reményt nyujt arra, hogy a jelenlegi felsziki járás közigazgatásának menete jövőben gyorsabb, biztosabb es eredményesebb lesz. Epen ezért elismerés illeti meg Gyulókay Sándor főispánt, ki az ügyet kezdetől fogva szívével viselte s eredményes közbenjárásával a sikert biztosította.

Az új állások betöltése a május i rendezet közgyűlésen fog végbemenni, a mikor egyidejűleg a nyugdíjazás folytatás megígéredett felsziki főszolgabírói állásra is a választás elrendeltetik. A vállalatasi mozgalmak már régebb megindultak es még nincsenek kialakulóban.

**Színház.**

Szerdán, február 21-én este a „Balga szür” című rszmlu ment. Ha az előadásnak az volt a célja, hogy a Saáry Margit művészetében a jó gyönyörködőkön kívül, kinek ez estén jutalomjátéka volt, akkor est jönik, kinek ez estén jutalomjátéka volt, akkor est jönik, kinek ez estén jutalomjátéka volt, akkor est jönik. Ha azonban az volt a célja, hogy a közönségnek nemcsak szórakozást nyujtsen, akkor messsire elmaradt céljától. A darab maga — lehetne mondani — egy lélekható csodabogár. Az első felvonásban elég érdekesen indol, a másodikban es harmadikban es a negyedikben pedig egyértelműen bukik. Armoury Marcel (Bakó L.) senmi olyat nem tesz, az egáds darabban végig, másfél órá alatt, mint a többiek, és az elhanyagolt, hogy esztől olyan nőnek, mint Fanny (Saáry Margit), aki egy etikailag, mint szellemileg tulajdonajja fakó férjé, de még De Charance Dianetének (Tompa Irma) sem érdemes annyit reszkrojni, sőt életét is eldobni magától. Ilyesmit megvárhatók ugyan az életben, de nem kell ebből majdárti számvétet irni, es elier az újságot apró-hirel kösöti is.

Saáry Margit volt az egáds előadás lelke: oly mesterien járult hozzá meg szerepét, hogy igazán megérdemelte volna es az lstenől oly szép organummal, alakkal es intelligenciával pazarul megálódott művésznő, hogy jutalomjátékban ne lélig teit ház, hanem szürolit ház gyönyörködők művészetében. Bakó Lajosról — sejnem — kevesebb jót mondhatunk. Itéts az szatelen volt. Ugy hisszük, hogy Tompa Kálmán fiatalos heve est az alakot is elfogadhatóbbá tette volna. A többi szereplők becsületlen iparkodással igyekeztek valami életet lehelni halátlán szerepkbe, hogy ne tünjenek fel úgy, mintha Armouryó rángató cernák ide-oda.

Február 22-én, csütörtökön a ép előadást láttunk. „Az elvált asszony” című operett szép zenéjében gyönyörködöttünk. A szerepek mind jó kesekben, vagy jobban mondva: jó torkokban voltak. Csak annyit jegyzünk meg, hogy az első felvonás quintette igen gyors teüppönben men: a második felvonás finalját — mié, mert nem — elbeszélve, nem pedig énekelve adták elő.

Most pedig le a kalappal uraim es — a szinügyi bizottság határozata értelmében — hölygylis is! Az az előadás, melyet szombat estén produkált a társulat, olyan kiváló, olyan mesteri volt, annyit gyönyörbűstet nyujtott, hogy bátran merom állítani, miszerint vidéki szinpadon est már nem lehet túltelitali. Aki a „Lekönyvtár”-on véletlenül nem volt ott, mert talán nem fért be a tulon-tulassofolt házba, ne mulassza el megénegni a második előadás alkalmaival. Ennek az előadásnak a dícsérőtelé tele lehetne irni a „Csiki Lapok”-at, de akkor mi lesz a hirdetésekkel es ezek díjával? Tehát csak röviden! Makay Elemér maga-magát föltalulta a Harrison Jack szerepében. Csak attól tartok, hogy az általa oly gyakran es ugyesen kiöjtött „nyuny” szlőd-indulatszöv is a feliség karzati nép szjaitn es az utcan egyebet sem fogunk hallani. A fiatal Tompa-pár legnagyobb sikerét ezen az estén aratta. Ennivalóan kedvesek voltak mindketten. Ugy táncoltak, mint két angyalka. A Tompa Béla keszbe jobban illett a lepkelögő, mint valamelyik este az öldrőlke revolver. A kis mosolygó Sándor Ilonka keszt mosolyoghathat előadás előtt a napokon az uracsájára, hogy olyan szép ruhákat tudott tölts kipolyolni. De szép is volt beuők, nem is csoda, hogy olyan hamar es alaposan megtanulta a kis ügyetlen Fritz gróf a szerepet. Fürtöl Vilna igen kedves volt, szépen énekelte es jól játszott. Gyönyörűséggel hallgatnak tisztacsingentű hangját. P. Török Kornélia, Körtész Sándor, Szerdahelyi Kálmán es a többi szereplők is mind jők voltak. A kiiltás csaknyugyan fényes volt. Az előadás úgy ment, mint a karikacsapás, sehol zékénés, fennakadás. Az utolsó mondat átsmest lehet a vasárnapi két előadáshoz. Szeretnem volna, ha est a szent napot elautdam volna, legalább elkorltem volna egy nagy családós. A „Mátyás diák” délutáni előadásra meg az déleti tisztességgel is elonkezett. Egy esomó jóhiszemű tanuló — mindkét nemből — kici pánczoktót szorongatja egáds nap a marékban Thalia templomának oltárán (próza néven kassa) fölúdozza, bemeq áhitatosan a fant-nevezett templomba, ahonnan azszal gondolattal jön ki, hogy mié, mert jó ma manapság is a kicsi Jozuska egy nagy karikacsapással, hogy a kufákat es farizeusokat kizűsse ebből a templomból is. Nem akarom senkinek az ületést roslant, tudnok meostéget is többet, de egyik sem menhét es ilyen indocniak. A legkevéssebb amit elvárhatunk az, hogy legelább sejtsek a szereplők szerepeket, hogy ne kapják ki egymás szájából a szerepot. Kin volt végig nézni az előadás. Azonban a hieden pusztán mélys volt egy órára. Volt egy becsulatos bécsi, aki jót, sőt nagyon jót játszott, es a mi Makay Elemérünk. Lehet, hogy ő sem vága be különösebben a szerepé, de rajta nem lehetett észerevenni, hogy leand a sugó ajkáról útrópánú igét: ő ugylátszik nem habarodott egy beie abba a sugóba. Quod licet Jovi, non licet a tesdó szinésnek. Makay kivégja magát, ha megcsorult, esztől ő költ is, ha kell, de a tapasztalatlanból, vagy nehézség fgyverészt szinés megáll, verődik, mint a szaksra került csuka! Tehát több ambció, több lelkesmeret uraim es hölygeim!

Ilyen csodátudtan mentem a félélyhárs előadás után este az „Angyondiók” előadásra. Estére P. Török Kornélia es Szerdahelyi Kálmán jutalomjátékát hirdette a szinlap, s hozzá még a Sz. Bévás Heleén féléltáblát. Ez bizonyára szép előadás lesz, úgy gondolom. Pedig mekkorát csáldtam. Amit a délutáni előadásról irtam, az rállik erre is. Csak annyit tessek hozzá, hogy ha a szinészek úgy becsülük meg egymást jutalomjátékukon, akkor mit várjanak a közönségtől. A ház meglehetően üres volt, szerecsese azoknak, akik otthon maradtak. Igazán nem tudja az ember mire válni, mert Tompa Kálmán direktor ur nem az az ember, ki úgy csináljon, mint a rósa lakó, aki mikor kiköltözik a lakásába, előbb alaposan tápkreleszi, a szereket úgy húzza ki a falból, hogy a vakolat mind leomlik es a kütsőben llt hasogató. Hol van a hiba?

Hétfőn, február 26-án este meleg es borsódos tünepítés színhelye volt a színház. Az est ünnepelt

hős Körtész Sándor volt, kinek jutalomjátékát adták elő a „Heidelbergi diákélet”-et. Körtész Sándor minden bizonnyal megérdemelte volna, hogy teltebb ház gyönyörködők az ő ágonól es helyes árúrtékl eltalált alakításában. A sok körül a művészek körül való, kiről a színházi krónikák csak jót es szépet jegyzett föl. Ha nem esáldánk, egy est kivételével minden előadásra szerepelt s mindannyiszor nem ismívelte magamagát, mindon szerepében más volt. Igazi értelmű színész, azonfelül lelkiismeretes, megbízható, benne egyszerű seu családostunk. Ezen az tisztelettel meg Dr. Juttner alakját! Figyelmet a legpárróbb, legigénytelenebb körülményt sem kerulte el. Csak rámutatok itt arra, hogy milyen híven utánozta bensődsében mozgásában, egy-ö lábvében a színelházsodásban szenvedő, rövid lerejű i loktort. Milyen meghatóan tolmácsolta az öreg ur-vélemlő ragasztókészek feliség tanítványhoz: Károly Henrik herceghos. Nem egyszer úgy jártunk, mint a jó öreg Bence a „Toldi”-ban, hogy könyvet mozsoltunk el szemütkében, dacára hogy vigyázásból voltunk. Igazán színtelen sajnálódok, hogyha est a derék művészi erőt nélkülözésük kellene a jövő időnyben!

Az előadás különben is a jobbak közül való volt. A többi szereplők is megállták helyüket. Tompa Bélan ugyan mintha egész este valami kis kedvetlenség vett volna erőt. Különbösen a darab elején vettünk észre valami lehangoltságot, de hamar belemelegedett, úgy, hogy sokan a közönség közül talán észre sem vették, hogy nem egádsan az a derős, jókedvű volt, amilyenek máskor alkalmunk láttuk. Ennek a lelkiállapotnak tudható es, hogy többször majdnem megírta, hogy ilyen helyeken is a derős humornak át kellett volna csallania a szomorúságon, hogy est enyhítsa.

Tompa Irma bájos Katia volt. Különbösen teteszt — nekem — a fehér ruháskájában; azért irom, hogy nekem, mert másnak esetleg a kékbén teteszt jobban, hárta: gustibus verschedibus! Bakó Lajos ugyesen kreálta a kimerít, választékos, szortartásos minisztert. Jó alakítás nyujtott Makay Elemér a Kellermann szerepében, valamint jők voltak a többiek is kisebb-nagyobb szerepekben.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

— **Ügyvédöl jegyző.** Folyó hó 29 én ejtik meg a Kénosy Géza nyugdíjazásával megígéredett gyergyóremeti községi jegyző-választást. A pályázók között van dr. Elekes Márton gyergyóremetiekölői fiatal jó nevű ügyvéd is, ki az állást tisztán a nép iránti szeretetéből pályázta meg. Elekesnek a megválasztása minden valószínűleg szerint egyhangulag fog megtörténi. Benne a 6000 lelket számláló nagyközség tetterős, ambíciózus vezetők fog kapni, ki hihetőleg R mete községt szilát viszonyait es belbékéjét mihamarább helyre fogja állítani.

— **Előleptetés.** A vállas- es közoktatásiügyi miniszter Császáz Nándor csikszereuai segédtanfölyöglőt a IX. fizetési osztály 3 fokozatába léptette elő.

— **Uj közjegyző.** Az igazságügyminiszter dr. Horváth Kálmán székhelyudvarhelyi kir. közjegyző helyettét Szekesföbérvára közjegyzőnek nevezte ki.

— **Uj sebész orvos.** Gyulókay Sándor főispán a csikszereuai kórházhoz sebészeti osztályának élére dr. Hirsch Hugó kolozsvári egyetemi tanársegédet osztályos orvosnak nevezte ki. Az új orvos állását folyó évi április hó 1-én foglalja el, mely időre a kórház megfelelőleg berendeztetik es műszerekkel láttatják el.

— **Palfy András kitüntetés.** A Csikvármegyei Községi es Körjegyzők Egyesülete Várdotfalván, a községhez nagytermében f. évi március 16-án délelőtt 10 órákor díszközgyűlést tart, melyen Gyulókay Sándor főispán Palfy Andrásnak, az egylet agilis elnökének a koronás arany érdemkeresztet ünneplésesen átadja. A kitüntetett előnök a vármegyei jegyzők nevében Ferenczy Béla egyleti főjegyző, továbbá Várdotfalva, Csobotfalva es Csomortán községek nevében pedig Péter Sándor tanító üdvözli. Déli 1 órákor a községháza nagytermében díszbéd lesz, melyre jelentkezni lehet Péter József csiktaplocai jegyző-nél március 6 ig. Egy teríték ára 6 koronában van megállapítva.

— **Kórorvos választás.** A dr. Kása Lajos halálával megígéredett gyimesbükkői kórorvosi állásra dr. Musska Péter várhegyi lakost választották meg.

— **A piactér elhelyezése.** Az új piactér létesítésének kérdése nagy lépéssel közeledett a megvalósulás felé. A kereskedelmiügyi miniszter ugyanis a vizelő piactérre leendő kiasajátítása es új utcák nyitása céljából Urfalusi Jenő polgármester előterjesztésére a kiasajátítási jogot engedélyezte s erről a város képviselőtestületét értesítette. Most már nem marad más hátra, mint a szükséges ingatlanok megszerzése a kész várajuk es tervek szerint.

— **Uj kórhásgondnok.** Fejér Sándor alispán a Gál Ferenc halálával megígéredett csikszereuai kórház gondnok állására 29 pályázó közül David István csikszereuai máv. osztálymérnökegi írnoke nevezte ki.

— **Nagybójtai ájtatosolások** a helybeli plebánia templomban. A nagybójtai pütkész napján délután 4 órákor keresztutja, szentbenedű es áldás. Vasárnapokon délelőtt 9 órákor csendes mise, 10 órákor szent beszéd es nagy mise. Délután 5 órákor szent beszéd es Lytánia. Hétköznapokon fél 8 es 8 órákor szent mise. A nagybójtai szent beszédekert dr. Szekeres József helybeli plebános (vasárnap délelőtt) es Simonfi József s. lelkes fogják tartani. A szögdi templomban a nagybójtai szent beszédekert dr. Szekeres József plebános tartja vasárnapokon délelőtt fél 11 órákor.

— **Bírói vizsga.** Szopos Gáspár kir. törvényszéki jegyző a múlt héten Budapesten a bírói vizsgát sikeresen kiállotta.

— **Csik Mauthner-féle magvakat** várszabolnak. Nyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások oleobak vinnak, mert tapasztalatból tudják, hogy ez esak a magvak rovására és a vevők kártára lehetse.

— **Házasság.** Moóri Könyv Gyula gazdagsági helyre február 17-én házasságot kötött Hav. Bal és neje Singhoffer Paula leányával. Lenkevel a budapesti erzsébetvárosi plebáni templomban.

— **Összeeggett gyermek.** Folyó hó 20-án szenttamason Szócs György erdőszolgá, Dénes nevű 1 éves és 8 hónapos fiacskája úgy összeeggett hogy súlyos sérüléseibe belehalt.

— **A csikszeredai vadásztársaság** közgyűlése A csikszeredai vadásztársaság 20-án tartotta évi rendes közgyűlést a közgyűlés elnök részvételével. A közgyűlés a társaság inézőjévé Nadasdy Bélát választotta meg és a törvényhatóság által alkotandó ebtartási szabályrendeletet azon véleményezéssel küldötte vissza, hogy aki a társasággal bir, az minden egyes vadászkönyv után 2 korona, aki pedig vadászejgyel nem bir, 20 korona ebádót fizessen. A közgyűlés továbbá elhatározta, hogy állandó vadort fogad fel és az orvadászok ellen szigorított rendszabályokat léptet életbe. Végül a társaság kéreéssel fordult a vármegye alispánjához, hogy önévédelmi célokra jövőben csak golyós fegyverek hordozására adjon fegyvertartási engedélyt.

— **Egy brassói honvéd alezredes nyugdíjasása.** A király legfelső elhatározásával a dannerfeldi lovag Pittoni Béla brassói 24. honvéd gyalogezredbeli alezredes, saját kérelmére megejtett felülvizsgálat eredménye alapján, mint rokkant, mindennemű nepfelkélési szolgáltatásra is alkalmatlan, nyugállományba helyeztetett és ezen alkalomból nevezettnek az ezredesi cím és jelleg díjmentesen adományoztatott.

— **Ahol nem isznak szeszest italt.** Nagymogyorós községe, Dobra Viktor gör. kath. lelkész indítványára határozatilag kimondta, hogy a község lakossága három éven belül semmiféle szeszest italt nem iszik és ez által talán végkép leszokik a szeszest italok élvezéséről.

### Szerkesztői üzenetek.

P. Legnagyobb sajnálatunkra jelentkeztek nem akadtak. A cikket, melylyel teljesen egyetértünk, köszönettel vetjük.

**Egy ujonnan épült kőház,** mely áll 2 szoba, konyha, kamra, pince és kerthelyiségből és melléképületekből eladó. **Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.**

Szám 361—1912.

### Hirdetmény.

Csikdelne község alulírott előjárósága közhirrre teszi, hogy a tulajdonát képező „bálint sarki” kaszálót a képviselő testületnek határozata értelmében Csikdelne község házában 1912. évi március hó 12-én délelött 10 óraker megartandó nyílt szóbeli versenyen három egymásután következő évre haszonbérbe adja.

Kikiáltási ár 150 korona.

Utó vagy jobb ajánlatok nem fogadtatnak el.

Árverési és szerződési feltételek Csikdelne község előjáróságánál megtekinthetők.

Csikdelne, 1912. február hó 25-én.  
**Györfal Árpád,** Birta Károly,  
közaegi jegyző. közaegi bíró.

### Modern kutépítés.

Uj kutak építését cementgyűrűkkel, súlyesztő rendszerrel a kiszaradt régi kutak lennebb súlyesztését jutányos áron elvállalom.

**Nagyimihály Sándor,**

40—  
cementárugyár és építési anyagkereskedő Csikszeredában, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

### Eladó épületes belsőség

Tapolcai uton, a gimnázium közelében egy 3 szoba, konyha, pince és pincelakásból álló kőház, szabad kézből eladó. Értekezni lehet Lajos József kömivesnél, Taplocán. 3—3

### Kiadó üzlethelyiség.

Kossuth-Lajos és Apaffy-utcák sarkán lévő házban a Merza Rezső-féle üzlethelyiség folyó évi október hó 1-ére kiadó. —  
Cím: Schier Ferencz kir. mérnöknel, Nagyvárad, Schlauch-tér 7. szám. 9—

### Árverési hirdetmény.

Gyimesfelsőlóki templom-alap tulajdonát képező Boda Pé-féle ajándék nevezetesen a csikszentmihályi 1206. sz. tjkben épület nélkül 1—2. rendsz. ugyanodaváló 4006. sz. tjkben 1. rendszám alatt felvett ingatlan 10.000 kor., kikiáltási áron kezdve, azonfelül Csikszentmihályi 4059. sz. tjkben 1—3. rendszám alatti ingatlan 4000 korona kikiáltási áron kezdve azon felül Gyimesfelsőlókon a község házában 1912. évi március 4-én d. e. 9 óraker Püspök ur 952—1912. szám alatt adott engedélye alapján nyilvános magán szó és zártírásbeli ajánlatokkal ejtendő árverésen örökáron eladatik.

### Árverési feltételek:

Árverési szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át bánatpénz gyanánt az árverező kezébe letenni. A bánatpénzzel felszerelt zárt írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdéséig fogadtatnak el.

A megígért vétel ár az árverés jóváhagyása után 15 nap mulva egy összegben fizetendő le az egyház tanácsának.

Az árverés vevőre nézve azonnal, eladó, templom-alapra a jóváhagyástól feltételezeten kötelező. Eladó templomalap az eladandó ingatlan területéért nem szavatol.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Az eladandó ingatlan illetéket egészen vevő köteles hordozni.

Gyimesfelsőlók, 1912. február 16.

**Anda Géza,**

lelkész, elnök.

2—2.

Szám 175—1912. végrh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1911. évi V. 1521. számú végzése következtében dr. László Károly budapesti ügyvéd által képviselt Standard műszaki, keresk. r. t. budapesti cég javára 105 korona 27 fillér s jár. erejéig 1912. évi január hó 29-én fogantositott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 640 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1 Wertheim szekrény és két szarvas agganac nyilvános árverésen eladatkak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1911. évi V. 1521. számú végzése folytán 105 korona 27 fillér tökéletesítés, ennek 1911. évi augusztus hó 28 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódj es eddig összesen 60 korona 63 fillérben bíróság mar megállapított költségek erejéig a végrehajtást szenvedő lakásban Gyimesközéplokon leendő megartására 1912. március 4-ik napjának d. e. 9 óraja határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron utal is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredában, 1912. évi február hó 13 napján.

**Molnar Sándor,**

kir. bír. végrehajtó.

### Kiadó!

Három szoba, konyha és kamarából álló lakás április elsejére, a hozzátartozó mellékkeliségekkel és zöldséses kerttel együtt bérbeadó.

Bővebb értesítés nyujt a kiadóhivatal.

### Kézimunka szövetségünkkel készségeesen szolgál!

Szolid árak!

**Bolesch Frigyes** kézimunka üzlete, rövid, szövött és kötött árak, Brassó, Kolostor-utca 29.

Az újévi idényre megérkezett gyönyörű szép választékban. milieu, futó, divánpárna és gobelin képek.  
Nagy raktár mindennemű kezdett, kész kézimunkák és kézimunka szövetek, selymek, gyapju és gyapott fonalakban.  
Dus választék férfi, női és gyerek harisnyákban, trikókban ugyszintén férfi ingek, nadrágok, gallérok, kszelők, nyakkendők és zsebkendőkben.  
Kézimunka szövetségünkkel készségeesen szolgál. 16—52

Pontos kiszolgálás!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

### Szvoboda és Székely női- és férfi-divatáru raktára, Csikszereda.

Főtér, saroküzlet.

### ÉRTESTÉS.

Van szerencsénk a nagybecsű vásárló közönség szives tudomására juttatni, hogy Székely Ödön ur női- és férfi-divatáru kereskedését társas üzlet alakítottunk át, mely üzletet

**Szvoboda és Székely cég** alatt fogjuk tovább vezetni.

Raktárunkon 35.000 korona értékű teli ár van összehalmozva, s tekintettel a teli saison rövidségére, az üzletünkben lévő minden női- és férfi divatáruccikat mélyen leszállított árban árusítunk el.

Minden takarékos vevőnek a jelen nehéz megélhetési viszonyok mellett jól felfogott érdeke, hogy évtizedeken át alig akad ily kedvező, sőt szerencsésnek mondható vétel kedvezményt felhasználni, s meggyőződést szerzeni az igaz állításainkról, mérlegelve a mélyen leszállított és saját ár közötti óriási nagy különbséget. — Nagy tekintettel lesznük arra, hogy mind elsörendű cégeinktől készpénzes bevásárlásokat eszközölünk, módot nyujtunk a Csikszereda és vidék nagybecsű vásárló közönségének arra, hogy minden saisonra a mai kor igényeinek megfelelő minden újabb és divatosabb áruciknel üzletünkben megtalálja szükségletét. Jelen árkedvezménnyel a tavaszi saisonig állunk rendelkezésre, a tavaszi saisonra pedig szermélyesen vásárolt izlések bünlatba ejtó új divatickekkel lépünk az amugy is nagy divatnak hódoló városunk és vidék közönségének elébe s meggyőződve vagyunk arról, hogy saját vevőink fogják szolid és megbízható üzletünket egy másnak nagy dicsérettel ajánlani. 4—5

ALÁZATOS TISZTELETTAL

**Szvoboda és Székely.**

Sz. 33—1912.

1—3

### Pályázati hirdetmény.

A Gyergyóbékás-domuki gör. kath. templom felépítésére, ezennel pályázat hirdettetik, miszerint a pályázni olajtó vállalkozók, írásba a pályázati kéresüket 800 kor. uzaz nyolcszáz korona készpénz biztosíték mellett, folyó évi március 30-áig nyujtsák be.

Késöbben beérkező pályázatok figyelembe nem fognak vétetni.

Ezen építési készületeket ugymint: a szerződés mintáját, az építési feltételeket, költségvetést, valamint a rajzot az Egyházfőhatóság által, 1911. december 12-én 9617 szám alatt jóváhagyattak, a melyeket a Gyóbékás-domuki gör. kath. lelkészi hivatalnál hivatalos órák között, meglehet tekinteni. (Gyergyóbékás-Domuk, 1912. febr. 22-én. Dregán Demeter, Kánda János, grk. lelkész. egyházi gondnok.)

### Legjutányosabb bevásárlási forrás

ugymint: hajtápkokban, mantkorkészletekben, zsebkésekben, pénzcrsényekben és mindennemű különlegességekben, valódi YES porcellán puder, Dianna sosbor-szesz és Nestlé-féle gyermek táplisz, fólerakata

**FEKETE VILMOS**

Első Csikmegyei illatszer- és piperekereskedésében, CSIKSZEREDÁBAN.

**Önkentes árverés a Rákóczi-utcában** lévő Tóth János-féle belsőség 1912. évi március 2-án délelött 9 óraker a helyszínen önkentesen elárvereződik. 2—3

**DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA ÉS GERENDA** mindenféle méretben és mennyiségben.

**HULLADÉK LÉC (CÁNDRA) ÉS FÜRÉSZPOR SZÁRAZ FIATAL BÜKK TÚZIFA KUBIKÖLEKBE** állandóan kapható:

**Klein Sámuel csikszeredai gőzfűrészt telepén.**

TELEFON 19.

Csak a **minőség**

tévén felt világhírű a valódi

**PALMA** kaucsuk-cipősarok

Palma kaucsuk ágybetét minősége elsőrangú

Átköltözések, butorszállítások, beraktározások, Einzig Bernát, Brassó, Hirscher-utca 2. 3—52



**VIDOR ÉS TÁRSA GŐZFÜRÉSZE CSIKSZENTSIMON** állandó raktárt tart mindenféle faanyagokban, u. m.:

**DESZKA, LÉC, PALLÓ** és ÉPÜLETFÁBAN mindenféle méretben és mennyiségben.

**Hulladék léc (cándra) és más maradékok** valamint fűrészpör állandóan kapható.

Minden szombaton bérvágásokat elfogadnak. 19—52

## GÉPÜZEMŰ ASZTALOS VÁLLALAT CSIKSZEREDA, VÖRÖSMARTI-UTCA 21. SZÁM.

Elvállal úgy épület- mint butor-asztalos munkákat bármily kívánt kivitelben. — Saját rendszerű ablakok alkalmazásával bármely ház ablakait ..... 10 nap alatt elkészíti. .... 24—52

Elvállal különösen épület munkákat szakszerű gépei által kidolgozni az asztalos mester uraknak mérsékelt munkadíj ellenében és a megmunkáló anyagot el- és viaszszállítja. ....

laga-, fall-, ébresztő- és seborák állandóan nagy raktáron.

### FIGYELEMRE MÉLTÓ!

Olesó munka nem mindig olesó, mert sokszor csalódik az ember benne és akkor késő a bánat, ezen tapasztalat szakmánkban többször fordul elő, mint bármely más iparágban, mert a nagyközönség az órajavitásnál teljesen az órák ószipte és lelkiismeretes munkájára van utalva. Együttal tudatni kívánom, hogy üzletembeu bizományi raktárt rendeztem be, hol raktáron tartok mindig

#### Mindenemü óra-, ékszer- és látszerészeti cikkeket

s azt szolid és jutányos árban bocsátom a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Minden egyes cikkért, mely üzletemből lesz véve és általam javított órákért szavatolok. Az eddigi szives pártfogást ezuttal is megköszönve, jövőre nézve is kérve, sziveskedjenek — bizalmukkal megtisztelni, vagyok kész szolgálattal: —

**BREZINA F. órász, ékszerész és látszerész, Csikszereda, Kossuth L.-utca.**

30—52

Óraláncok, gyűrűk, fülbevalók, szemüvegek és hőmérők állandóan kaphatók!

JO MUNKA! — SZABOTY ÁBAKI

SZOLID ÉS PONTOS KISZOLGÁLTATÁS!

## URAM!

Ha Ön sulyt helyez egészségére,  
Ha azt akarja, hogy jó kinézése legyen,  
Ha azt akarja, hogy nyugodt álma, jó étvágya legyen  
Ha erejében gyarapodni akar

### CSAK DRÉNER-SÖRT IGYÉK!

Kapható Csikszeredában üvegekben: a jobb kávéházakban, vendéglőkben és az összes jobb fűszer- és csemegekereskedésekben.

Főraktár Csikvármegye részére:

**Niszel Fivéreknel, Csikszeredában.**

Dréner-féle poharas sör — naponként friss csapolás — csakis özv. Nagy Istvánné „Zöldfa” vendéglőjében, az Európa-szállodában és a vasúti étterembe kapható.

(15) G 52

### HALLÓI ÉRTESETÉS. HALLÓI

#### Építési anyagraktár, vasbeton, műkö- és cementárugyár.

Tudomására adom a nagyérdemü közönségnek, hogy Csikszeredában, a Kossuth-Lajos-utca 48. szám alatt nagy építési anyagraktárt rendeztem be s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemü fogyasztó közönség részére mindenemü építési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olesó árak mellett eszközölök.

Állandó nagy raktárom van:

Méző darabos és oltott. **Portland-cement** friss és legkitünőbb minőségü. Gipez stakatur és szobrász. **Nád** fűzve stakaturokra és egyéb fák eltakarására. **Valódi aszfalt fedőlemez** többféle minőségben. **Kollarit** bőrlemez, mázolás nem igényel, kizárólagos eladási. **Aszfalt elszigetelő** lemez és kaucsuk-aszfalt nedves falak és lakások szarazá tételehez, kátrány és carbolineum fák telítésére, gomba és rothadás ellen. **Azbeszt pala** igen könnyű és tartós. Teljes földéseket elvállalok. **Vasgerendák** bármilyen méret szerint. **Hornyolt csöröp** agyagból. **Vakolat kőpor**, Schamotte tűzálló téglá és föld stb., mindenemü építési és műszaki anyag.

### CEMENTÁRU-GYÁR.

**Kutkarikák** betonból 80—100, 1-20, 1-50—2-00—3-00 és 4-00 méter átmérőjü kutakhoz, ezek készítését is elvállalom súlyesztő rendszerrel, nagyobb kutak építését, gőzüzemü berendezéssel készitek magas vízállások megadásával. **Cement-csöröp** többféle színben, betoncsövek, hidak és átvezetők készítése. **Beton- és műkölépcsők**, színes járda és burkolati cementlapok gyártása és elhelyezése. **Itató- és etetővaluk** minden nagyságban. — **Blok üres téglá**, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak. **Virágvakok** és talpazatok esinos kivitelben. **Kalyha alátét lemezek**. **Kemény- és faldőkők**. Mindenemü beton- és cementipar-vállalat, granit-terasso beton stb. burkolatok készítése stb. stb. **Nagybani eladásoknál megfelelő engedmény**. A nagyérdemü fogyasztó közönség nagybecsü bizalmával és rendelkezéseivel felkeresni sziveskedjek.

Gyárak és raktárak: Csikszereda, Ujtusnád és Kézdivásárhely.

Szives támogatást kér kiváló tisztelettel:

**Nagymihály Sándor építész, Csikszereda.**

45—



### a 20. század varrógépe.

Csakis cégünk üzleteiben, vagy azok ügynökei útján vásároljunk.

**Singer Co. varrógép részvénytársaság, Sepsiszentgyörgy.**

Csikszeredában értekezhetni lehet a megbizottal, Kossuth Lajos-u. 13. sz. a.

Egy a fehérneműtömeshez való tisztítást tartalmazó fűszel bárkinnek ingyen kiadatik.

17—24

### Uj butor-, varrógép- és kerékpár-nagyraktár!

**Értesítés!** Van szerencsém Csikszereda város és vidéke nagyérdemü közönségének szives tudomására hozni, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utca 9. szám (Lukács Juliska berpalota) helyiségében egy teljesen új modernül berendezett **Butor-, varrógép- és kerékpár nagyáruházamat**

megnyitottam, hol raktáron tartom a legkényesebb igényeknek megfelelő összes butordarabokat és teljes garnitúrákat, u. m.: szalon, ebédlő- és halószoba berendezések, valamint vas- és rézbutorok a legjobb gyártmányu, hajított és borszékek és saját gyártmányu töltött székek, modern ebédlő divanyok, valódi lószőr- és afrik madracok jutányos árak mellett, továbbá tükrök, képek óriási nagy választékban. Varrógépek és kerékpárok 6—10 évi jótállás mellett, melyekből raktáron tartom, az összes legjobb és legmegbízhatóbb gyártmányokat mindenféle szabó-, cipész-, szíjgyártó és nyerges-varrógépek, valamint valódi Singer karikahajós és central bobbin varrógépek diszes kivitelben is, a legjutányosabb árak mellett, kedvező fizetési feltételekkel is az eredeti árban számítom, minden árfelemelés nélkül, raktáron tartom az összes varrógép- és kerékpárhoz mindenféle alkatrészeket, javításokat jutányos árért eszközölök. Elvállalok továbbá mindenféle karpitos és butorasztalos, valamint minden szakmába vágó munkálatok jutányos árért saját műhelyeimben végeztetnek. Az évek óta fennálló összeköttetésem folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy áruimat csakis a legelő és legnagyobb gyárosoktól szerzem be s így igen olesó árak mellett tudom árusítani. Magamat a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlvá és becses pártfogását kéri **Ackermann Ignats asztalos, karpitos és dissítő, Csikszereda.**

Mindenféle varrógép- és kerékpár-alkatrészek kaphatók, javításokat jutányos áron eszközölök.

Mindenféle asztalos- és karpitos-munkák jutányos áron elfogadhatók.

1 kilogramm prima struc-pamut 9 korona.

### Értesítés!

Van szerencsém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a mamzelem Párlsban volt tanulmány uton, a honnan február hó elsején jött vissza.

### SZEZONSZERŰ UJDONSÁGOK

március hó elejétől már raktáron vannak. Színházi sáll ujdonságok már megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

**MÁTHÉ JÓZSEF női divatkalap- és rövidáru-üzlete,**  
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

29—52

Videki megrendelesek gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Mindennap model ujdonságok!

Ujonnban berendezett előnyomda.

Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olesó áron a **PORTLAND-CEMENT-GYÁR BRASSÓBAN.** Csikszeredában kapható: **ALBERT BALÁZS ÉS FIA VASKERESKEDÉSÉBEN** és **NAGYMIHÁLY SANDOR CEMENTÁRU-RAKTÁRÁBAN.**